Быть белорусом

Быть белорусом – это… (учащиеся пишут продолжение)

Быть белорусом – это любить свою Родину  Беларусь. Такое нежное имя как нельзя лучше подходит нашей стране. Белая – значит чистая, светлая, доброжелательная и рассудительная. Беларусь вряд ли удивит экзотикой или яркими красками. Зато любого пленит голубыми озёрами и васильками, зелёными вековыми пущами, светлыми берёзовыми рощами, криком журавлей в высоком небе, древними замками, слуцкими поясами. 
Чтобы почувствовать всю прелесть нашей страны, надо побывать в её красивых городах и обновлённых сёлах, на автомобильном и тракторном заводах, продукция которых известна во всём мире, проехать по скоростным дорогам и лесным тропинкам заповедных уголков. Но самое главное богатство Беларуси – это открытые, трудолюбивые, гостеприимные и спокойные люди, которые умеют поддержать в беде и разделить чужую радость, от всей души встретить гостя и поделиться с ним всем, что имеют.

За свою многовековую историю  Беларусь много раз  была завоёвана, но никогда не примеряла на себя роль завоевателя. Несмотря на трудности, она никогда не теряла самобытности, сохранила свои вековые традиции и обряды.

А ещё я люблю свою Беларусь за то, что …. (учащиеся пишут продолжение)
