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Главные управления по образованию (образования) областных исполнительных комитетов

Комитет по образованию Мингорисполкома

Бюджетные организации, подчиненные Министерству образования Республики Беларусь 

О базовой доплате до минимальной 
заработной платы

Министерство образования разъясняет порядок расчета базовой доплаты до минимальной заработной платы, установленной постановлением Министерства образования Республики Беларусь от 3 июня 2019 г. № 71 (далее – постановление № 71), с учетом индексации размера минимальной заработной платы с 1 сентября 2021 года.
По информации Министерства труда и социальной защиты размер минимальной заработной платы с учетом ее индексации за сентябрь 2021 г. составил 417 рублей 86 копеек.
В соответствии с пунктом 5 Инструкции о порядке осуществления и размерах стимулирующих и компенсирующих выплат работникам бюджетных организаций, подчиненных Министерству образования, и бюджетных организаций, подчиненных местным исполнительным и распорядительным органам и относящихся к сфере деятельности Министерства образования, утвержденной постановлением № 71, размер базовой доплаты до минимальной заработной платы (далее – базовая доплата) определяется как разница между размером минимальной заработной платы, установленной в Республике Беларусь, и суммой размеров оклада, надбавки за стаж работы в бюджетных организациях, надбавки за работу по контракту. При изменении размера минимальной заработной платы, размеров оклада, надбавок за стаж работы в бюджетных организациях, за работу по контракту размер базовой доплаты подлежит пересчету.
В связи с этим при начислении заработной платы за период с сентября 2021 г. по декабрь 2021 г. размер базовой доплаты следует определять исходя из измененного размера минимальной заработной платы с учетом индексации (417,86 руб.). В результате увеличения объема средств на выплату базовой доплаты увеличивается плановый фонд оплаты труда.

Заместитель Министра					        С.В.Рудый
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