Арт-мастерские «Нескучные каникулы»
Национальный центр художественного творчества детей и молодежи Министерства образования республики Беларусь дает старт трансмедиа-проекту «Нескучные каникулы» для детских оздоровительных лагерей «Лето-2020»: онлайн арт-мастерские детского художественного творчества. 
[bookmark: _GoBack]На образовательной платформе «Moodle» начинают работу 9 онлайн арт-мастерских – это образовательный и творческий комплекс увлекательных занятий по различным направлениям художественного творчества (вокал, хореография, декоративно-прикладное творчество, мультипликация, изобразительное искусство). Каждый из курсов включает в себя теоретические и практические занятия для детей разных возрастов. Переходи на сайте национального центра художественного творчества детей и молодежи nchtdm.by в раздел онлайн-курсы или по ссылке https://obuchenie.nchtdm.by/

Наши курсы: 
· Курс «Курочка Ряба. Лепка. Керамика.», курс для начинающих керамистов;
· Мини-курс «Грация», курс для развития гибкости и укрепления мышц тела;
· Курс «Беларускія дзіцячыя забавы і гульні», курс по изучению детского белорусского фольклора;
· Курс «Твой кукольный театр», курс по созданию мобильного домашнего перчаточного театра; 
· Курс «БуМагия», курс по изготовлению цветов из бумаги и флористическому декору из бумажных цветов;
· Курс «Путешествие в страну Пения», курс по вокалу для начинающих;
· Курс «Мультипликация», курс по созданию мультфильма в технике стоп-моушн;
· Курс «Маляванка-набіванка», курс по дизайну и украшению летних аксессуаров (бандана, сумка, футболка) в техниках набиванка и роспись, смешаная техника;
· Курс «Незнакомая планета», курс по изобразительному искусству с использованием нетрадиционных художественных техниках (выдувание, процарапывание, обрывания бумаги);


