Клуб опекунских семей «Синтон»: встреча 3
«Влияние замещающей (опекунской) семьи на развитие разносторонней личности ребенка через семейный досуг»
18 Января 2020 года на базе государственного учреждения культуры «Мозырская центральная библиотечная система» городская библиотека  им. В.З. Хоружей   состоялось третье заседание клуба опекунских семей «Синтон» на тему: «Влияние замещающей (опекунской) семьи на развитие разносторонней личности ребенка через семейный досуг».
Личность ребенка формируется и развивается в процессе его социальной активности: игры, общения, совместной деятельности со значимым взрослым. Ведущей целью заседания было познакомить опекунов с видами совместного досуга, игр, их влиянием на личность ребенка, находящегося на опеке. 
А поскольку для ребенка так же важно знать о своей истории, прошлом, значимых событиях, в ходе заседания клуба состоялся мастер-класс по оформлению книги жизни ребенка. 
«Книга жизни» - сборник материалов-архивов ребёнка о его прошлом, в том числе фактах его рождения, раннего детства, родителях и пр.), о его настоящем (планах, мечтах, интересах и пр.) и будущем(перспективах, стремлениях, целях и пр.).
Дети с удовольствие включились в интересный процесс, связанный с их личностью. Замещающими родителями была констатирована необходимость совместного с ребенком ведения книг жизни. 
Щелкова М.А., педагог-психолог отдела поддержки семей, принявших на воспитание 
детей-сирот, детей, оставшихся без попечения родителей
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